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24. Як чорний баклан пов’язаний з морем?

Як не дивно, більшість бакланів світової фауни забарвлені в траурні кольори. 
На півдні України живуть три види бакланів: великий (Phalacrocorax carbo), 
чубатий (Ph. aristotelis) та малий (Ph. pygmeus), їх оперення майже повністю чорне 
з металічним блиском. Лише молоді птахи у перший рік життя одягають білясту 
«маніжку». Приморські рибаки нерідко називають бакланами молодих великих 
мартинів – реготунів в їх юнацькому бурому вбранні. Ці птахи постійно кружляють 
на причалах біля рибалок при перевантаженні риби. Чому їх називають бакланами, 
зрозуміло із етимології слова «бакланити» – бешкетувати, жебракувати або 
відбирати здобич в інших. Рибалки – народ спостережливий, їм часто доводиться 
бачити, як ці мартини можуть нахабно відібрати бичка у норця, який щойно 
випірнув, або ж наздогнати будь-якого іншого мартина зі здобиччю в дзьобі і 
«переконати» її вронити корм. 

Малий баклан відрізняється від великого не лише вдвічі меншими розмірами, 
а й шоколадним кольором шиї, голови і зашийку. До того ж, він практично не 
виходить з дельт великих річок, і зустріти малого баклана на морському 
узбережжі – рідкісний талан. Ще один вид – чубатий баклан – мешкає виключно 
на скелястих урвищах морського узбережжя, і хоч недосвідчена людина не одразу 
відрізнить його від великого баклана, ймовірність зустріти його на ділянках 
Чорного моря, окрім узбережжя Криму, Болгарії та Туреччини, мізерна. 

Варто відмітити, що правильна назва чорного баклана – великий баклан. Його 
долю круто змінила господарська діяльність людини, яка з 1970-х років почала 
активно запроваджувати ставкове риборозведення в регіоні. Великий баклан 
неочікувано отримав у своє «користування» зручну кормову базу. Погодьтеся, що 
не можна порівняти затрати птахів на вилов риби в заплавних глибоких і проточних 
озерах з полюванням в мілкій воді вирощувальних ставків, «забитих» рибою. До 
кінця минулого століття чисельність популяції великого баклана стрімко зросла. 
Виявилося, що великий баклан охоче будує гнізда не лише високо на деревах, але 
і на пласких островах, головне – щоб місце розташування майбутньої колонії було 
недалеко від рибних ставків. Переслідування баклана рибалками та рибоводами 
змусило птахів «згадати» про деревне гніздування. Але на цей раз в хід пішли не 
лише заплавні ліси дельт, але і будь-які насадження на берегах водойм. 

Результат виявився сумним. Сечова кислота в екскрементах великого баклана 
буквально «перефарбовує» дерева під гніздами у білий колір, зелене листя зникає,  
і з часом дерева гинуть. Виходить, великий баклан своїми екскрементами «рубає 
гілку, на якій сидить», тому вимушений переселятися з року в рік на нові місця. 
Такі переселення похитнули колишній швидкий ріст чисельності чорного баклана, 
однак зараз вона все ще лишається високою. Наразі чорний баклан виступає як 
вид-«кочівник», або ж як наші давні предки, які практикували підсічно-вогневе 
землеробство: вирубували ділянку лісу, пару років отримували врожаї, а далі 
коли земля переставала родити, переходили рубати наступну лісосіку; так само 
величезні зграї бакланів тепер по черзі з’являються то в одному регіоні, то в 
іншому, а потім на кілька років так само всі разом зникають.
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САРГАСОВЕ МОРЕ1

Саргасум

25. Що спільного між Саргасовим та Чорним морями?

Саргасове та Чорне моря є унікальними місцями найбільшого в світі 
скупчення неприкріплених макроскопічних водоростей. В Саргасовому морі це 
бура водорість саргасум (Sargassum bacciferum), яка плаває на поверхні завдяки 
спеціальним повітряним кулькам (скафідіям), що нагадують виноградні кісточки. 
Колумб відкрив скупчення цих водоростей в Атлантичному океані в часи першого 
плавання до берегів Америки (нагадаємо, що Саргасове море знаходиться в 
Атлантичному океані і не має берегів – натомість його огинають чотири атлантичні 
течії: Гольфстрім, Північно-Атлантична, Канарська та Північна екваторіальна). В 
Чорному морі це три види червоних водоростей із роду філофора (Phyllophora), що 
вільно перекочуються по морському дну подібно до того, як степами «подорожує» 
перекотиполе. Скупчення водоростей в північно-західній частині Чорного моря 
на глибинах 20-60 м на 80% складається із філофори ребристої (Phyllophora crispa), 
вперше було описане С.А. Зерновим у 1908 р. і на його честь назване «Філофорним 
полем Зернова». Тож спільними для Саргасового моря і Філофорного поля є три 
обставини: водорості ведуть неприкріплений спосіб життя, межі їх скупчень 
визначають кругові течії, і головне – водорості є основою угрупування цілого ряду 
рослинних і тваринних організмів. 

У Чорному морі до складу угрупування філофорного поля входить більше 
30 видів одноклітинних та багатоклітинних водоростей, близько 100 видів 
безхребетних (губок, черв’яків, раків, молюсків,  моховаток тощо) і біля 40 видів 
риб. Більшість тварин, що мешкають серед філофори, мають червоне благородне 
забарвлення, наприклад, губки, ракоподібні, голкошкірі та риби. Червону 
пігментацію мають морський минь, бичок-кнут, дрібні риби-прилипали; знаходили 
навіть «красноперого» оселедця і скумбрію. Ще одним досі не розкритим секретом 
Філофорного поля Зернова є те, що температура води в скупченні водоростей на 
4-5 °С вища, ніж у розташованому вище шарі води. Ймовірно, в масах філофори 
тепло накопичується за рахунок інтенсивних біоенергетичних процесів. 
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До кінця минулого століття через евтрофікацію, що супроводжується 
зниженням прозорості води, запаси філофори катастрофічно зменшились. Світло 
на більшій частині площі її зростання перестало доходити до дна. Якщо на початку 
площа Філофорного поля Зернова становила 11 тис. км2, а її запасів вистачало, 
щоб впродовж близько 70 років (до початку 1990-х рр.) щорічно видобувати 
15-20 тис. т водоростей для вилучення йоду і отримання агар-агару, то в 1996 р. 
видобуток водоростей був вимушено припинений, а в 2008 р. створена найбільша 
за площею (402 500 га) морська охоронна акваторія в Чорному морі – ботанічний 
заказник загальнодержавного значення «Філофорне поле Зернова», а в 2012 р. – 
ще один заказник «Мале філофорне поле» площею 38 500 га в Каркінітській затоці. 
З початком нового тисячоліття в результаті зусиль європейських країн з очистки 
басейну річки Дунай почали спостерігатися процеси очищення води та відновлення 
біологічних угрупувань на північно-західному шельфі Чорного моря. Якщо в 1989 р. 
на Філофорному полі Зернова була відмічена мінімальна кількість багатоклітинних 
донних водоростей – сім видів, то до 2017 року флористичне багатство знову 
зросло до 30 видів і сягнуло рівня 1960-х років. За останні десятиліття північна межа 
філофорного поля розширилася і піднялася до берегової зони на відмітку 12-15 
метрів глибини.
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26. Чому греки вирушали ловити рибу
із Середземного моря до Чорного?

Між 600 і 560 рр. до н.е. на північному і західному берегах Чорного моря було 
засновано одразу декілька давньогрецьких колоній. В дельті Дунаю (Істр) з’явилися 
міста Істр, Томи, Одес, у пониззі Дністра – Тіра (теперішній Білгород-Дністровський), 
в гирлі Бугу (Гіпаніса) і Дніпра (Борисфена) – Ольвія («Місто Достатку»). Грецькі 
мореплавці на північному березі Чорного моря облюбували головним чином багаті на 
велику та дорогу річкову рибу гирла великих річок, лимани яких слугували притулком 
для суден. Пліній Старший в своїй енциклопедії писав: «Риби усякого роду ростуть 
надзвичайно швидко, особливо у Понті. Причиною цьому є велика кількість річок, 
як вливають в нього прісні води.  У так званої амії (вид риби) приріст помітний 
щодня; вона разом з тунцем та пеламідами в пошуках більш приємної їжі входить 
в Понт зграями, і кожна порода – зі своїми особливими вожаками». Також Аристотель 
в книзі «Історія тварин» писав: «Більшість риб відпливає на літо у Понт: через велику 
кількість рік вода у ньому солодша, і річки несуть в нього багато їжі. Крім того, багато риб 
входить в річки і благоденствує в річках і озерах, наприклад, амія і кефаль. Бички також 
стають жирними у річках, і взагалі, місця, багаті на озера, мають найкращих риб». 

Таким чином, ще у VII ст. до н.е. древні греки почали активно освоювати Чорне 
море для риболовлі. Візантійські колонії Трапезунда (нині Трабзон) і Пантікапея 
(нині Керч), – стали центрами тунцевого промислу.  Далі, після розвитку грецьких 
колоній в Криму, поселенці розпочали промисел камбали калкана, пеламіди, кефалі, 
скумбрії, скатів та іншої чорноморської риби. В гирлах річок та в Азовському морі 
ловили сазана, сома, судака і, звичайно, осетра: особливо важливий цей промисел був 
для Ольвії та Пантікапея. І звісно ж, хамса! Кам’яні цистерни, в яких солили і витримували 
хамсу, збереглися в давньогрецьких поселеннях, особливо їх багато на берегах 
Керченської протоки. Пристрасть древніх греків до чорноморської риби пояснюється 
її смаковими якостями та великою кількістю. Опріснені мілководні ділянки північно-
західної частини Чорного моря та Азовське море були цінними нагульними акваторіями, 
що приваблювали велику кількість риби. Тунець щороку приходив в Азовське море із 
Середземного, мігруючи уздовж південного берега Чорного моря. Своєрідна природна 
азово-чорноморська «їдальня» сприяла їхньому швидкому росту та накопиченню жиру. 
Тому смакові якості однієї і тієї ж риби, що мешкала в Середземному і Чорному морях, 
були незрівнянно вищими на північних окраїнах античного світу. 

Саме древні греки в Чорному морі стали першими «промисловими» рибалками. 
Вони використовували різноманітні знаряддя лову (невід, плавні сіті, ставники, 
пастки) та спеціальні судна для рибної ловлі. Наприклад, вони вперше почали 
використовувати ставний невід (дальян) і кефальний підйомний завод (караву), 
конструкція яких майже не змінилася до наших днів. 

Сьогодні в Чорному морі продовжують виловлювати велику кількість риби. 
Так, в останні роки в морі добувають близько 400 тис. тонн водних біоресурсів. 
В риболовлі лідер серед чорноморських країн – Туреччина, яка виловлює більше 
половини всієї риби. На жаль, внаслідок перевилову тунець і скумбрія давно зникли 
з Чорного моря. Осетрові знаходяться на межі вимирання, і їхній вилов заборонено 
у всіх чорноморських країнах, хоч браконьєри раз по раз порушують цю заборону. 
Стрімко зменшуються запаси камбали калкана та катрана, їх вже також заносять 
до Червоних книг причорноморських країн. Основою рибальства стали одна з 
найдрібніших риб Чорного моря – хамса, а також завезені у 20 столітті іноземні 
види – кефаль пелінгас та хижий молюск рапана.
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27. Чому в Одесі не так багато мартинів, як у Стамбулі?

Мартини – дивовижні птахи. Хоча б тому, що з людиною вони взаємодіють на 
власний «розсуд»: то терплять ї ї присутність, отримуючи користь від ї ї діяльності, 
то принципово уникають у період гніздування, обираючи ізольовані місця на 
островах та скелястих кручах. Біля берегів Одеси можна зустріти близько десяти 
видів мартинів, які в різні сезони навідують гостинні береги від Лузанівки до 
мису Великий Фонтан. Найбільша з них – мартин жовтоногий, або мартин-
реготун (Larus cachinnans), розмах крил якого трохи більше метра. Його гучний 
«регіт» лунає на пірсах та причалах південних портових міст. Давно звичною 
стала картина скупчень великих сварливих мартинів на морських набережних 
Іспанії, Португалії, Італії, Хорватії, де люди спеціально підкормлюють їх для 
розваги. Манери у мартина-реготуна не надто «аристократичні», і якщо люди 
дозволяють, він у прямому сенсі топчеться по снастям рибаклок на пірсах, 
заглядає у відра з виловом та хапає загублену наживку. А раптом з’являється 
багато корму, то можна чекати на цілу «банду» мартинів, які будуть битися між 
собою з гучними криками. 

Але найбільш галасливий мартин – озерний, або звичайний (L. ridibundus), 
більш дрібний родич реготуна. Озерний мартин розмножується не на островах 
морського узбережжя,  а на прісних озерах дельт, тому дорослі птахи з’являються 
біля берегів Одеси лише після виконання батьківського обов’язку, починаючи з 
липня, і «каруселять» уздовж узбережжя до квітня наступного року, якщо зима 
не надто сувора. Саме вони частіше за все разом з реготунами супроводжують 
прогулянкові катери в надії отримати від туристів гостинці. Молоді птахи, яких 
можна впізнати за бурим відтінком оперення голови та крил, можуть кочувати 
біля берегів Одеси цілий рік. 

Однак повернемося до нашого питання. Кількість мартинів на морському 
узбережжі Одеси, особливо поблизу порту або Нафтової гавані, дійсно менша, 
ніж на будь-якій ділянці морського узбережжя Стамбулу. Причин цього декілька. 
Цілий рік в Стамбулі тримається більше видів мартинів. На відміну від Одеси, тут 
регулярно зустрічається і вірменський мартин (L. armenicus), і мартин Одуена (L. 
audouinii). Окрім головного мешканця причорноморських берегів – реготуна, 
в Стамбулі незвичайно розповсюджений також середземноморський чмартин 
(L. michahellis). Цей вид гніздиться на скелях і тому легко пристосувався до 
дахів Стамбулу, внаслідок чого чисельність цих мартинів значно збільшилася. 
А ось одеський мартин-реготун все ще надає перевагу для створення гнізд 
чорноморським пляжам, випадки його гніздування на дахах у місті рідкісні. Крім 
того, в Мармуровому морі є багато острівців, на скелястих урвищах яких можуть 
також гніздуватися мартини. Друга розгадка полягає у господарській діяльності 
людини: уздовж чисельних причалів Стамбула стоять маленькі риболовецькі 
судна, з яких раз по раз у воду потрапляють бажані залишки, якими не проти 
підживитися птахи. Тут море набагато тепліше, а зграї дрібних пелагічних риб 
та каракатиць – легка здобич для мартинів, що облюбували ці благодатні місця. 

І наостанок варто відмітити, що ще 50 років тому чисельні реготуни азово-
чорноморського регіону, як правило, тут і лишалися зимувати, пересуваючись 
в основному вдовж узбережжя. Однак тепер більша частина місцевих птахів, 
особливо молодих, полюбляє летіти на зимівлю на звалища Північної та Західної 
Європи, де їжі більше, а люди більш терплячі, або ж південніше – в Ізраїль, 
Італію і все ту ж Туреччину. 
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28. Які знахідки в Чорному морі можуть здивувати?

Час від часу засоби масової інформації повідомляють про появу у Чорному 
морі незвичайних для даного регіону видів тварин. Так, наприклад, біля берегів 
Криму були помічені такі риби, як екзотична кабуба білопера (Heniochus 
acuminatus) та хижа червона баракуда (Sphyraena pinguis). Баракуда потрапила 
спочатку через Суецький канал у Середземне море, де прижилася, а потім 
пробралася через Босфор і у води Чорного моря. Тропічна коралова рибка кабуба 
білопера була виявлена лише один раз у 2003 році, і, скоріше за все, потрапила в 
акваторію біля кримського узбережжя з баластними водами суден, що прийшли з 
Індійського або Тихого океану, або ж просто була випущена з акваріуму, оскільки 
є популярним об’єктом акваріумістики. У 2013 році біля південно-західного Криму 
виловили зубастого групера (Epinephelus caninus) і навіть доставили його живим в 
акваріум, де він прожив більше року у морській воді! Зубастий групер – могутній 
хижак, який живе до 75 років і мешкає у водах Східної Атлантики та Середземного 
моря, міг і сам дістатися Чорного моря, поступово долаючи протоки. А в 2016 р. 
неподалік від турецького міста Різе рибак виявив на поверхні води усім відому 
рибу-місяць (Mola mola). Це була перша знахідка для Чорного моря. Скоріше за 
все, риба потрапила в Чорне море з Егейського через систему проток. 

Ще більш цікавими були повідомлення про зустріч біля берегів Криму 
тюленя – це викликало надію на відновлення популяції зникаючого 
середземноморського тюленя-монаха (Monachus monachus), якого в Чорному 
морі не вдається виявити вже більше, ніж півсторіччя. Однак жодної достовірної 
зустрічі так і не було зареєстровано. Цікаво те, що у підводній печері біля берегів 
східного Криму у 2011 р. була знайдена і сфотографована самка сірого тюленя 
(Halichoerus grypus), яку довгий час вважали за тюленя-монаха. Ймовірно, вона 
втекла або була випущена з неволі. В Чорному морі самка пожила не менше 15 
років, а її подальша доля – невідома. 

Список знахідок екзотичних видів, які випадково потрапляють до Чорного 
моря, але не приживаються у ньому, можна продовжувати дуже довго. Деякі екзоти 
приживаються – згадаймо історію про рапану або ж виявлення мулового краба 
(Dyspanopeus sayi) в Чорному морі у 2009 році. Його батьківщина – атлантичне 
узбережжя Північної Америки, але зараз він активно заселяє усі водойми планети. 

Особливий інтерес викликають все більш часті випадки  вилову в Чорному 
морі морських черепах. За даними історичних джерел XVI століття, ділянка від 
Стамбула до північного узбережжя Болгарії була районом їх масового помешкання. 
У період перших постійних наукових досліджень зелена черепаха (Chelonia 
mydas) та довгоголова морська черепаха – логерхед, або каретта (Caretta caretta), 
довгий час були відомі поодинокими зустрічами в Болгарії, Румунії та Туреччині. 
Похолодання, що почалося після Середніх віків, та освоєння людиною морських 
піщаних узбережь, де черепахи відкладають яйця, зробили чорноморські береги 
непридатними для їх розмноження. Однак в останні роки реєструється все більше 
зустрічей морських черепах біля берегів Туреччини, а у 2019 р. одна особина 
вперше була виловлена в Грузії. Можливо, зміни клімату знову зроблять Чорне 
море привабливим для цих плазунів. 
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Післямова

Дорогий Читачу, ось ти і перегорнув останню сторінку цієї захоплюючої книги. 
Ми не маємо сумнівів, що ти, так само як колектив авторів, які працювали над 
цим виданням, любиш Чорне море, але тепер ми сподіваємося, що твоя любов 
підкріплена знаннями про те, як влаштована ця унікальна екосистема, з усіх боків 
затиснута Євразійським континентом. Нехай же калейдоскоп коротких історій 
про проблеми та цікаві факти з чорноморського життя не лише підтримає твій 
інтерес до подальшого пізнання секретів Чорного моря, але й поставить тебе в 
ряди дослідників та надійних захисників цієї дорогоцінної перлини нашої Планети.




